

第六十一課 屬神的憤恨 (zeloo 憤恨)

和合本：哥林多後書十二 1-6

「¹但願你們寬容我這一點愚妄，其實你們原是寬容我的。²我為你們起的憤恨，原是神那樣的憤恨。因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。³我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。⁴假如有人來另傳一個耶穌，不是我們所傳過的；或者你們另受一個靈，不是你們所受過的；或者另得一個福音，不是你們所得過的；你們容讓他也就罷了。⁵但我想，我一點不在那些最大的使徒以下。⁶我的言語雖然粗俗，我的知識卻不粗俗。這是在凡事上向你們眾人顯明出來的。」

正如在上一課提及這些哥林多人，容讓及接納那些傳異端的假使徒，但卻不能容納保羅，保羅的反應是什麼。保羅所用的一個字，希臘文是 *zelos* (動詞是 *zeloo*)，和合本把 *zeloo* 譯作「起的憤恨」，*zeloo* 這一個字在新約聖經出現過 11 次，這是一個帶著非常濃厚感情的字，通常這字是表達「嫉妒」，所以現代中文譯本是這樣譯：「我愛你們到了嫉妒的程度」，而呂振中則譯作「超愛」，英文可譯作 *jealousy*，無論是怎樣譯法，這字肯定是表達出一種濃厚的感受，是受到創傷時所產生的一種感受。就好像一個妻子，發覺丈夫有了第三者，心裏產生了非常複雜和濃厚的感情波動。然而，這不是因為保羅受到冤屈而「憤恨」，保羅在 v.2 提到這是屬神的憤恨(祂那樣的憤恨)(*Godly jealousy*)，究竟屬神的憤恨與憤恨有何分別呢？

或許我們可以用以下一個例子說明。如果你妒忌別人，是因為他較你聰明能幹，事業比你更有成就，這種憤恨(妒忌)是屬世的憤恨，不是保羅所說的憤恨；因為你是沒有這樣的權利去嫉妒他人的成就。

我們又舉另一個例子，一個丈夫若眼見自己的妻子與第三者親熱，而竟然無動於衷，這丈夫一定是大有問題了，因為身為丈夫，他是有權利去嫉妒。同樣，神創造我們，我們不但不去敬拜祂，反而去敬拜偶像，神當然是嫉妒。所以出埃及記二十 5 就這樣說：「不可跪拜那些像，也不可事奉它，因為我耶和華你的神是忌邪的神。」這裏所謂「忌邪」，就是保羅在這裏所說的「憤恨」了。這是屬神的憤恨，保羅的憤恨就是這類的屬靈憤恨了！

為什麼保羅會感到如此憤恨呢？v.2-4 就給了我們一個詳細的交代：「...因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。假如有人來另傳一個耶穌，不是我們所傳過的；或者你們另受一個靈，不是你們所受過的；或者另得一個福音，不是你們所得過的；你們容讓他也就罷了！」

保羅在此引用一個非常生動貼切的例子，來說明他憤恨的因由。他就好像一個父親，把自己心愛的女兒許配了一個丈夫，作為一個父親，其中一個重責就是要保護女兒的貞操。保羅比喻哥林多

「哥林多後書：每週一字－蘇穎睿牧師」

人就好像他的女兒，他帶領哥林多人信主，把他們如同貞潔的童女獻給基督。但這些哥林多人，就好像夏娃一樣，受撒但用詭詐誘惑、受騙，不忠於神。同樣的，這些哥林多人，竟然容讓和接納一個傳另一個耶穌、另一個福音的假使徒，這就好像一個不守婦道的妻子，胡作妄為，怎麼不會令這位父親感到憤恨呢？所以保羅的憤恨，不是因為他害怕自己失去哥林多信徒，而是害怕哥林多人失去他們的信仰。

我們再看保羅另一個憤恨的因由。v.5-6「但我想，我一點不在那些最大的使徒以下。我的言語雖然粗俗，我的知識卻不粗俗。這是我們在凡事上向你們眾人顯明出來的。」

首先，我們要看看保羅所謂「最大的使徒」是指誰？「最大」一字希臘文是 *huperlian*，意思是「高人一等」，或是「超級使徒」。保羅是用幽默的口吻來形容那些假使徒。保羅說：「我一點不在那些『超級使徒』之下。」保羅之所以感到憤恨，是因為那些哥林多人有眼無珠，好歹不分，他們就好像那些假使徒一樣，只看外表而不是看真理、知識。那些假使徒對保羅的批評，說他言語粗俗、演講技巧不足、辭鋒不佳、不善詞令、風度不夠。這都是外表的問題，也是他們衡量的標準，他們以為一個好牧者，就是一個口才好、有風度，言詞風趣，而不是看他所傳的內容，是真理抑或歪理。保羅在此提到「知識」一字，希臘文 *gnosis* 是指真理、神的話。究竟我們如何去衡量一篇好的講道，是外表，抑或是真理。這正是關鍵所在，所以保羅說：「我的言語雖然粗俗，我的知識卻不粗俗，這是我們在凡事上向你們眾人顯明出來的。」

默想

- (1) 哥林多人的問題究竟在哪裏？
- (2) 保羅為什麼有「憤恨」？這是否表明保羅不夠屬靈？
- (3) 「憤恨」是否不對，基督徒不應在任何情況下「憤恨」？
- (4) 我們當如何去衡量一篇好的講道？